

स्वामी विवेकानंद दर्शन – आज की प्रासंगिकता

Dr. Vivek Kumar*

Professor and Head, Swami Vivekananda Chair Central University, Jammu

सार – स्वामी विवेकानन्द ने अपनी दार्शनिक विचार धारा में मनुष्य की मुक्ति का उच्च आदर्श खोजा है। वे कहते हैं “एक परमाणु से लेकर मनुष्य तक, जड़ तत्व के अचेतन प्राणहीन कण से लेकर मनुष्य इस पृथ्वी की सर्वोच्च सत्ता मानवात्मा तक जो कुछ हम इस विश्व में प्रत्यक्ष करते हैं, वे सब मुक्ति के लिये, संघर्ष कर रहे हैं। यह समग्र विश्व मुक्ति के लिए संघर्ष का ही परिणाम है। हर मिश्रण में प्रत्येक अणु दूसरे परमाणुओं से पृथक् होकर अपने स्वतन्त्र पथ पर जाने की चेष्टा कर रहा है, पर दूसरे उसे आब करके रखे हुए हैं। हमारी पृथ्वी सूर्य से दूर भागने की चेष्टा कर रही है तथा चन्द्रमा पृथ्वी से प्रत्येक वस्तु में अनन्त विस्तार की प्रवृत्ति है। विश्व में जो कुछ देखते हैं, उस सबका मूल आधार मुक्ति लाभ के लिए यह संघर्ष ही है। वे कहते हैं “चेतना तथा अचेतन समस्त प्रकृति का लक्ष्य यह मुक्ति ही है, और जाने या अनजाने सारा जगत इसी लक्ष्य की ओर पहुँचने का यत्न कर रहा है।”

-----X-----

शिक्षा विकास की वह प्रक्रिया है जो जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में हमारा सच्चा पथ प्रदर्शन करती है। एक भटकते राही को दिशा प्रदान करती है। प्रत्येक व्यक्ति के जीवन में कोई न कोई दर्शन अवश्य होता है चाहे वह व्यक्ति उस विषय में संचेतन हो या न हो जैसा कि अल्टुस हक्सले लिखते हैं- “सभी लोग अपनी जीवन दर्शन के अनुरूप अर्थात् जगत के सम्बन्ध में अपनी धरा के अनुसार जीवन बिताते हैं। यह बात चिन्तन शून्य लोगों के लिए भी सही है। तत्व ज्ञान के बिना जीना असम्भव है। तत्व चिन्तन अथवा तत्व चिन्तन शून्यता के बीच हमारे पास कोई विकल्प नहीं है अपितु विकल्प केवल सततत्व चिन्तन और कुतत्व चिन्तन के बीच है। “दर्शन के बिना शिक्षा की प्रक्रिया सही मार्ग पर अग्रसर नहीं हो सकती है। प्रस्तुत शोध में मैंने स्वामी विवेकानन्द के शिक्षा दर्शन, वेदान्त दर्शन का विवेचन करने का प्रयास किया है। क्योंकि विवेकानन्द के विचारों का स्पष्ट प्रभाव हमारी वर्तमान शैक्षिक धारा पर पड़ा है। इसके अतिरिक्त इन्होंने अपने विचारों पर संस्थागत प्रयोग भी किये हैं। मानव में मानवता को जागृत करना, विवेकानन्द की मानव को बड़ी देन है।

अद्वैत वेदान्त को यथार्थ और युगानुकूल रूप से प्रस्तुत करने वालों में आधुनिक युग में स्वामी विवेकानन्द का नाम विशेष रूप से उल्लेखनीय है। स्वामी जी ने वेदान्त की युक्ति संगत, विज्ञान सम्मत और व्यवहारानुकूल व्याख्या प्रस्तुत की स्वामी जी ने एक तरफ वेदांतीय आदर्शों की सरल व्याख्या कर उसे व्यवहार के धातल पर अवतरित किया तो दूसरी ओर जनसाधरा को सामान्य स्तर से उठाकर आदर्शों की उफँचाइ

तक लाने का प्रयत्न किया। वेदान्त में चली आ रही वैचारिक अर्थात् सैद्धान्तिक परम्परा को तोड़ा। जो वेदान्त की परम्परागत व्याख्याएँ चल रही थी, उनसे अलग हटकर उसे शुद्ध रूप प्रदान किया और इस रूप में वे सनातन अर्थवादी थे, रूपवादी नहीं। विवेकानन्द ने कोई निषेधात्मक दर्शन नहीं दिया, अर्थात् किसी को आलोचना न करके समन्वय किया। विवेकानन्द चिन्तन में सम्पूर्ण विश्व एक ही सत्ता है उसी को ब्रह्म कहते हैं। वही सत्ता जब विश्व के मूल में प्रकट होती है तो उसी को ईश्वर कहा जाता है। वही सत्ता जब इस लघु विश्व अर्थात् शरीर के मूल में प्रकट होती है तो आत्मा कहलाती है। सार्वभौम आत्मा जो प्रकृति के सार्वभौम विकारों से परे है, वही ईश्वर परमेश्वर है।

माया को स्वामी विवेकानन्द सत् एवं असत् में विलक्षण होने के कारण अनिर्वचनीय स्वीकार करते हैं परन्तु माया को विवेकानन्द जगत की व्याख्या के लिए उपयुक्त नहीं मानते। विवेकानन्द के अनुसार माया कोई सिन्त विशेष न होकर जगत की स्थिति मात्रा की बौध्क है। इसके अतिरिक्त विवेकानन्द माया का मिथ्या अर्थ निर्माण भी ग्रहण नहीं करते हैं। स्वामी जी जीव को स्वतन्त्राकर्ता स्वीकार करते हैं। वे इस प्रकार के किसी भी सिद्धान्त को स्वीकार करने को तैयार नहीं जिससे जीव में निर्बलता और पराश्रयता का प्रश्रय मिले। “यदि जीव सुखी और दुःखी है तो केवल स्वयं के कर्मों के कारण ही है। जीव ही कार्य है और जीव ही कारा है। अतः जीव स्वतन्त्र है। मनुष्य की इच्छा शक्ति किसी घटना के अधीन नहीं है। मनुष्य की प्रबल, विराट, इच्छा शक्ति के

सामने सभी शक्तियाँ, यहाँ तक प्राकृतिक शक्तियाँ भी सिर झुका सकती है।”

ब्रह्म के विषय में दृष्टिकोण

वह साक्षी स्वरूप है, समस्त ज्ञान का वह शास्वत स्वरूप है, हम जो कुछ जानते हैं वह सब पहले जान कर उसी के माध्यम से जानते हैं। वहीं हमारी आत्मा का सार सत्ता स्वरूप है। वहीं वास्तविक अहं है और वह अहं हमारे इस अहं का सार सत्ता स्वरूप है। ब्रह्म से ही सब कुछ हुआ है। वे कहते हैं।

“अग्निर्यथैको भुवनम प्रविश्ये रूपरूपम् प्रति रूपे वभूवम्। एक स्तथा सर्वभूतान्तरात्मक रूपम् रूपम् प्रतिरूपे बहिस्य।।”

अर्थात् जिस प्रकार एक ही अग्नि जगत में प्रविष्ट होकर नानारूपों में प्रकट होती है उसी प्रकार सारे जीवों की अन्तरात्मा, वो एक ब्रह्म नाना रूपों में व्याप्त हो रहा है। पिफर वो जगत के बाहर भी है। “वे कहते हैं कि जगत में जो कुछ है वह सब ईश्वर में आछन्न है, वह एक है, स्वम्भू है उसका कोई कारण नहीं है। न उसमें दिक् है, न काल और न कार्य कारण।” “वही एक मात्र आनन्द है क्योंकि उसमें कोई अभाव नहीं है। वह सर्वज्ञ है, सर्वव्यापी है, सर्वव्यापी है, सबका सार तत्व है, वो सच्चिदानन्द है।” स्वामी विवेकानन्द कहते हैं कि “बुद्धि उसी निर्गुण की अवधारणा इस विश्व के सृष्टा, पालन करता, शासक और संहारक के रूप में उसके उपादान और निमित्त कारण के रूप में परम शासक के रूप में जीवन मय, प्रेम मय, परम सौन्दर्य मय के रूप में करती है।” परम सत् की सर्वोपरि अभिव्यक्ति ईश्वर अथवा सर्वोच्च शासक के रूप में और सर्व शक्तिमान जीवन या उफज़ार के रूप में हुई है। परमज्ञान अपनी सर्वोच्च अभिव्यक्ति परम प्रभु के अनन्त प्रेम में कर रहा है। परम आनन्द की अभिव्यक्ति परम प्रभु के अनन्त सौन्दर्य के रूप में होती है। आत्मा का सर्वोपरि आकषण वहीं है” अतः उपरोक्त विवेचन के आधार पर यह कहा जा सकता है कि स्वामी विवेकानन्द ने अन्य भारतीय दार्शनिकों की तरह परम सत्य या सर्वोच्च सत्ता ब्रह्म को ही माना है। विवेकानन्द ने जिस वेदान्त के ब्रह्म को ग्रहण किया है वह न तौ हैगलै का स्थूल परम तत्व है, न माध्यमिकों का शून्य और न यौगचारियों का आलय विज्ञान है।

ईश्वर के विषय में दृष्टिकोण

स्वामी विवेकानन्द कहते हैं- “ईश्वर एक वृत्त है जिसकी परिधि किन्हीं नहीं है और केंद्र सर्वत्रा है। उस वृत्त में प्रत्येक बिन्दु सजीव, सचेतन, सक्रिय और समान रूप में क्रियाशील है। हम सीमित आत्माओं में केवल क बिन्दु सचेतन है और वह केंद्र

आगे पीछे गतिशील रहता है। जिस प्रकार विश्व की तुलना में शरीर की सत्ता अत्यल्प है उसी प्रकार ईश्वर की तुलना में समस्त विश्व कुछ नहीं है। जब हम कहते हैं, ईश्वर बोलता है, तो इसका अर्थ यह है के वह अपनी सृष्टि के माध्यम से बोलता है। जब हम उसका वर्णन उस देश काल से परे रहकर करते हैं तब हम कहते हैं कि वह निर्गुण सत्ता है। किन्तु वह रहता वही सत् है। उपरोक्त विवेचन के आधार पर हम कह सकते हैं कि विवेकानन्द आचार्य शंकर के समान सगुण ईश्वर की मान्यता का समर्थन करते हैं। वे कहते हैं “जब तक हमारा शरीर है, तब तक हम स्थूल जगत की स्थूल जगत की ओर दृष्टि किये हुए हैं, तब तक हमें सगुण ईश्वर को स्वीकार करना ही होगा। ऐसी अवस्था में ईश्वर को स्वीकार न करना निरा पागलपन है।” संसार के अधिकांश व्यक्ति द्वैतवादी हैं। ऐसे व्यक्ति जो साधारण बुद्धि के हैं, निर्गुण ब्रह्म की धारणा को ग्रहण करने में असमर्थ हैं।” अतः एक व्यक्ति विशेष के रूप में ईश्वर की उपासना किये बिना मनुष्यों का काम नहीं चलता। वेदांत दर्शन का एक ही उद्देश्य है और वह है एकत्व की खोज।

आत्मा के विषय में दृष्टिकोण

स्वामी विवेकानन्द का कहना है कि “ईश्वर प्रकृति एवं आत्मा का एक रूप है। मानव जीव और प्रकृति तथा आत्मा उसके शरीर है। जिस तरह मेरा एक शरीर है, एक आत्मा है उसी तरह सम्पूर्ण विश्व एवं सारी आत्मायें ईश्वर के शरीर हैं और ईश्वर सारी आत्माओं की आत्मा है। शरीर परिवर्तित हो सकता है, तरुण या बृद्ध सबल या दुबल किन्तु इससे आत्मा पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता। एक ही सास्वत सत्ता शरीर के माध्यम से सदा अभिव्यक्त होती है। जगत रूपी उपादान से वह सृष्टि करता है और हर कार्य के रूप में उसका शरीर सूक्ष्म होता है वह संकुचित होता है पिफर परवर्ती कल्प के रूप में वह विस्तृत होने लगता है और उससे विभिन्न जगत निकलते हैं” परन्तु वर्तमान में कुछ लोग ही सत्य की जिज्ञासा करते हैं। उससे भी कम सत्य को जानने को साहस करते हैं और सबसे कम सत्य को जानकर हर प्रकार से उसको कार्य रूप में परिणित करते हैं। यह उनका दोष नहीं है बल्कि उनके मस्तिष्क का दोष है। हर नया विचार खासकर उच्च कोटि के लोगों को अस्त व्यस्त कर देता है। उनके मस्तिष्क में नया मार्ग बनाने लगता है और उनके सन्तुलन को नष्ट कर देता है। स्वामी विवेकानन्द ने यह घौषणा की है कि “ब्रह्म ही हमारी वास्तविक आत्मा है।” विवेकानन्द ने विज्ञान का उदाहरण देकर भी यही सिद्ध किया है कि “ब्रह्म हम सभी की आत्माओं में अपने को अभिव्यक्त करता है। वे उफर्जा के नाश होने वाले नियम का उल्लेख करते हुए कहते

हैं कि विश्व में उफज़र की मात्रा सदैव समान रहती है। उसका केवल रूप ही बदलता है। इसी प्रकार एक रँगते हुए कीड़े से लेकर मनुष्य की आत्मा तक को वही एक ब्रह्म अभिव्यक्त करता है। प्रश्न केवल अभिव्यक्ति की मात्रा का है। “आत्मा शुद्ध स्वभाव एवं पूर्ण है। पूर्णानन्द और ऐश्वर्य ही उसका स्वभाव है, दःख या अनैश्वर्य नहीं। सत् चित् एवं आनन्द का स्वरूप है, उसका जन्मसिद्ध अधिकार है। हम जो संसार में तमाम अभिव्यक्तियों को देखते हैं, वे आत्मा के ही विभिन्न रूप मात्रा हैं। जन्म-मृत्यु, क्षय-बुद्धि, उन्नति-अवनति सब कुछ उस एक अखण्ड सत्ता की ही विभिन्न अभिव्यक्तियाँ हैं। इसी प्रकार हमारा साधारण ज्ञान भी वह चाहे विद्या अथवा अविद्या किसी भी रूप में प्रकाशित क्यों न हो उसी चित का उसी ज्ञान स्वरूप का प्रकाश है। विभिन्नता प्रकाशगत न होकर केवल परिमाणगत ही है।” भारत में भी सभी विभिन्न समुदायों में आत्मा का लक्ष्य एक ही प्रतीत होता है। उन सब में एक ही धारणा मिलती है और वह है मुक्ति की। विवेकानन्द ने भी कहा है कि “आत्मा का एक ही लक्ष्य है मुक्ति” वे कहते हैं कि “मुक्ति को प्राप्त करने में वह जिन समस्त क्रमागत सौपानों में व्यक्त होती है तथा जिन समस्त अनुभवों के मध्य गुजरती है, वे सब उसके जन्म माने जाते हैं। आत्मा एक निरन्तर देह धारण करके उसके माध्यम से अपने को व्यक्त करने का प्रयास जैसा करती है। वह उसको अपर्याप्त पाती है, उसे त्यागकर एक उच्चतर देह धारण करती है। उसके द्वारा वह अपने को व्यक्त करने का प्रयत्न करती है। वह भी अपर्याप्त पायी जाने पर त्याग दी जाती है और एक उच्चतर देह आ जाती है। इसी प्रकार यह क्रम एक ऐसा शरीर प्राप्त हो जाने तक निरन्तर चलता रहता है, जिसके द्वारा आत्मा अपनी सर्वोच्च महत्वाकांक्षाओं को व्यक्त करने में समर्थ हो पाती है। तब आत्मा मुक्त हो जाती है।” “स्वामी जी ने दृष्टि के जिस क्रम को स्वीकार किया है वह सांख्यदर्शन के अर्थिक समीप है। समस्त जड़ पदार्थों का मूल उपादान कारण आकाश तत्व है और समस्त शक्तियों का मूल स्त्रौत प्राण हैं परन्तु आकाश और प्राण की उत्पत्ति ‘महत’ तत्व से हुई है।” मन को जड़ कहते हैं। अतः अन्तिम तत्व चैतन्य ही है। उनका कथन है “आजकल हम जिसे जड़ कहते हैं, उसे प्राचीन हिन्दु भूत अर्थात् बांझत्व कहते थे। उनके मतानुसार एक तत्व नित्य है, शेष सब तत्व इसी एक से उत्पन्न हुए हैं। इस मूल तत्व को “आकाश” की संज्ञा प्राप्त है। “आजकल ईश्वर शब्द से जो भाव व्यक्त होता है, यह बहुत कुद उसके सदृश है, यद्यपि पूर्णतः नहीं। इस तत्व के साथ प्राण नाम की आद्य उफज़र रहती है। प्राण और आकाश संघटित और पुलसंघटित होकर शेष तत्वों का निर्माण करते हैं। कल्पान्त में सब कुछ प्रलयगत होकर आकाश और प्राण में प्रत्यावर्तन करता है।” स्वामी विवेकानन्द ने सत्कार्यवाद को माना है। वे कहते हैं कि “कारण और कार्य अभिन्न हैं- कार्य

केवल कारण का रूपान्तर मात्रा है। अतएव वह समुदाय ब्रह्माण्ड शून्य में से उत्पन्न नहीं हो सकता। बिना किसी कारण के वह नहीं आ सकता, इतना ही नहीं कारण के कार्य के भीतर सूक्ष्म रूप से वर्तमान है। “एक छोट्टे से उद्भिद् को ही लौ। मनुष्य देखता है कि उद्भिद् धीरे-धीरे मिट्टी को पफोड़कर उगता है, अन्त में बढ़ते- बढ़ते वे कहते हैं, “इसी प्रकार हमारे चारों ओर स्थित प्रकृति की सारी वस्तुओं के सम्बन्ध में यही नियम है। हम जानते हैं कि आज हिमानी और नदियां बड़े-बड़े पत्रों पर कार्यशील हैं, और उन्हें धीरे-धीरे परन्तु निश्चित रूप से चूर-चूर कर रही हैं, चूर-चूर कर उन्हें बालू कर रही है। फिर वही बालू बहकर समुद्र में जाती है- समुद्र में स्तर पर स्तर जमती ही जाती है और अन्त में पहाड़ की भांति कड़ी होकर भविष्य में पत्र बन जाती है। वह पत्र फिर से पिसकर बालू बन जायेगा। बस यही क्रम है। बालू से इन पत्र मालाओं की उत्पत्ति होती है और बालूका में ही उनकी परिणति है। इस प्रकार कार्य और कारण अभिन्न हैं- भिन्न नहीं, कारण ही एक विशेष रूप धारण करने पर कार्य कहलाता है।”

माया और भ्रम के विषय में दृष्टिकोण

हम वेद में ऐसा वाक्य पाते हैं कि इद (ID) ने माया द्वारा नाना रूप धारण किये हैं यहाँ पर माया जाल का अर्थ इंद्र जाल से हुआ। श्वेताश्रौपनिषद के अनुसार-“माया को ही प्रकृति समझो, माया के शासक को स्वयम् ईश्वर जानो” “माया तू प्रकृतिम् विद्यान्माः यिनम तु महेश्वरम्” परन्तु सब हिन्दू कहते हैं कि संसार एक माया है तो यह आशय निकलता है कि संसार एक भ्रम है। किन्तु वेदों ने माया का जो रूप दिया है वहन तो विज्ञान वाद है और न ही याथर्थ वाद है। वह तो तथ्यों का सहज वर्णन मात्रा है। अर्थात् माया और भ्रम एक दूसरे की देह और साया के अनुरूप है। जगत में महिमा का हिर.मय मेध जाल ही माया है। हम जीवन के अनन्त सागर में अपना मार्ग बनाते हैं इसी प्रकार हम चलते रहते हैं और अन्त में मृत्यु आकर हमें इस क्षेत्र से उठा ले जाती है विजय अर्थात् पराजित कुछ भी निश्चित नहीं है यही माया है

सारे जीवन भर जैसे-जैसे वह अग्रसर होता है वैसे-वैसे उसका आदर उससे दूर होता चला जाता है और अन्त में मृत्यु आ जाती है- यही माया है। इन्द्रियों मनुष्य की आत्मा को बाहर खींच लाती हैं मनुष्य, ऐसे स्थानों में सुख और आनन्द की खोज करता है जहाँ वह उन्हें कभी नहीं पा सकता है। यही क्रम चलता रहता है और अन्त में लूले लंगड़े होकर, धोखा ख्य शूखों में रत रहकर उसे भूल जाने की चेष्टा कर रहे हैं - यही माया है। स्वामी विवेकानन्द कहते हैं कि “माया न तो विज्ञानवाद है, न ही वस्तुवाद। वह कोई मतवाद भी नहीं है।

वह तो समस्त जगत् की, जिनको हम देख रहे हैं, घटनाओं का सहज वर्णन मात्रा है। "सर्वशक्तिमान मनुष्य की शक्तियों को कुण्ठित कर देती है, जो उसे स्वरूप से चिनुत कराकर ब्राह्म्य विषयों में, मृगमरीचिकाओं में भटकने को विवश कर देती है, जो एक युवक के एक वैज्ञानिक के समस्त उल्लास, उमंग, उत्साह, और आशाओं पर तुषारपात कर देती है वही शक्ति माया है।" जिस शक्ति से भिन्न-भिन्न व्यक्तियों का सृजन होकर पर्याप्त बोध हो रहा है, जिससे विभिन्नताएं एवं विविधताएं प्रतीत हो रही हैं, जिससे "यह माया वस्तुतः नामरूप के सिवाय कुछ नहीं है। यदि नाम रूप का त्याग कर दिया जाय तो परमतत्त्व ही अवशिष्ट रह जायेगा। जो भी पार्थक्य और परिवर्तन प्रतीत होता है वह उस नाम रूप के कारण ही होता है। इसी को दूसरे शब्दों में देश काल व निमित्त कहते हैं। "माया का कारण क्या है, इस प्रश्न के विषय के विवेकानन्द कहते हैं कि "यह प्रश्न विरोधाभासयुक्त है। एक अनन्त और निरपेक्ष तत्त्व को स्वीकृत कर लेने पर माया की उत्पत्ति का प्रश्न नहीं किया जा सकता। ब्रह्म के अतिरिक्त अन्य कोई वस्तु सदृश्य है ही नहीं जिसको माया का कारण माना जाए। परन्तु ब्रह्म को भी माया की उत्पत्ति का कारण नहीं माना जा सकता क्योंकि यह कार्य- कारण सम्बन्ध से परे है। कार्य कारण से परे क्यों, यह पूछना ही असंगत है।"

अतः इस विषय में केवल यही कहा जा सकता है कि माया का कारण माया ही है।

जीव के विषय में स्वामी विवेकानन्द का दृष्टिकोण

स्वामी विवेकानन्द विषय और विषयी माया अथवा ब्रह्म ग्रन्थ को ही जीव मानते हैं वह कहते हैं "कीट से लेकर मनुष्य तक जितने स्वरूप दिखते हैं सभी 'शिकागो हिन्डोले' के डिब्बों की तरह हैं। वह हिन्डोला हमेशा घूमता रहता है पर उस पर बैठने वाले बदलते रहते हैं कोई मनुष्य किसी डिब्बे में घुसता है, हिन्डोले के साथ घूमता है और पिफर बाहर निकल आता है किन्तु हिन्डोला घूमता ही रहता है इसी प्रकार कोई जीव इस शरीर में प्रवेश करता है, उसमें कुछ समय के लिए निवास करता है, पिफर उसे छोड़कर दूसरे शरीर को धारण करता है, और उसे भी छोड़कर अन्य शरीर में प्रवेश कर जाता है। यह चक्र चलता रहता है जब तक जीवन इस चक्र से बाहर आकर मुक्त नहीं हो जाता है।" विवेकानन्द जी कहते हैं "जब स्वरूप का बौध होता है, नाम रूप का लोप हो जायेगा जब जीव आदि की स्वतन्त्रा सत्ता का अनुभव नहीं होगा, स्वामी जी स्वीकार करते हैं कि यदि जीव सुखी एवं दुःखी है तौ स्वयं के कर्मों के कारण ही है। जीव ही कारण है और जीव ही कार्य है"

इस प्रकार जीवन स्वतन्त्रा है वह मनुष्य की इच्छा शक्ति के अधीन नहीं है। जीव के विषय में स्वामी विवेकानन्द का विश्वास है कि-

नैनं छिदन्ति शस्त्राणि, नैनं दहति पावकः।

न चैनं क्लैदयंत्यापो न शोषयति माल्यतः॥

अर्थात् जीव वह आत्मा का स्वरूप है जिसको न ता शस्त्रा काट सकते हैं। न अग्नि जला सकती है। न जल भिगा सकता है और न ही समीर सुखा सकती है। विवेकानन्द उपनिषदों के इन वाक्यों को सही मानते हैं "वह जो आपकी आत्मा का सार है, वहीं सत् है। वही आत्मा है, तुम वह हो, जो स्वेतकेतु।" इसका अर्थ यह हुआ कि तुम ईश्वर हो इस प्रकार जीव और ब्रह्म के सम्बन्ध के विषय में भी विवेकानन्द अंत वेदान्तियों का ही अनुशरण करते हैं। उनके अनुसार ईश्वर और जीव में कोई भेद नहीं है। यह क्षुद्र शरीर का संचालक होता है जो शरीर परिवर्तन होने पर दूसरी भूमिका अदा करते हैं।

मूर्तिवाद तथा अन्ध विश्वास के सम्बन्ध में स्वामी विवेकानन्द का दृष्टिकोण

वे मूर्ति पूजा के आचलक नहीं थे। क्रूस क्यों पवित्र है? प्रार्थना के समय आकाश की ओर मुँह क्यों किया जाता है? गिरजाघरों में इतनी मूर्तियां क्यों होती हैं? मेरे भाइयों मन में किसी मूर्ति के बिना आये कुछ सोच सकना उतना ही असम्भव है जितना स्वास लिये बिना जीवित रहना इसलिये, तो हिन्दू अराधना के समय ब्राह्म्य प्रतीक का उपयोग करते हैं। परन्तु वर्तमान इति को ध्यान रखते हुए कहते हैं। कि मनुष्य को कहीं पर रुकना नहीं चाहिए। परन्तु शास्त्रों के विषय में वे दर्शाते हैं कि शास्त्रा कहते हैं कि ब्राह्म्य पूजा, मूर्ति पूजा सबसे नीचे की अवस्था है।

उत्तमो ब्रह्म सद्भाव ध्यान भावस्तु माध्यमः।

स्तुतिर्जयोअधमो भावो वहिः पूजा अधमामधमा॥

इसी प्रकार सूर्य और चन्द्र के विषय में मूर्ति जगत की वह तुलना अपने शब्दों में इस प्रकार से देखते हैं।

सन्दर्भ

Bhajanānanda (2010), Four Basic Principles of Advaita Vedanta, p.3

Michelis 2005.

Aspects of the Vedanta, p.150

Dutt, Harshavardhan (2005), Immortal Speeches, नई
दिल्ली: Unicorn Books, p. 121, ISBN 978-81-
7806-093-4

क्रान्त (2006). / स्वाधीनता संग्राम के क्रान्तिकारी साहित्य का
इतिहास जाँचें |url= मान (मदद). 2. नई दिल्ली:
प्रवीण प्रकाशन. पृ. 390. आई.एस.बी.एन. 81-
7783-119-4.

शुक्ल, पंडित विद्याभास्कर. "स्वामी विवेकानंद का जीवन
परिचय".

Corresponding Author

Dr. Vivek Kumar*

Professor and Head, Swami Vivekananda Chair
Central University, Jammu